



老友学堂 •

老年人用智能手机 怎样“避坑”



网购平台“砍一刀” 老年朋友易中招

许多网购平台的“帮我砍一刀”营销法，深受节俭的老年群体青睐，但老蔡却将这类App从手机上删除了。他说，网购虽然方便，但套路也特别多，一些所谓的“返现”奖励都是引流的幌子。老年人反应本来就慢，买个东西还要“过五关斩六将”，耗费了大量的时间和精力，打扰了那么多的好友，最终

电子支付的普及以及社交媒体的飞速发展，让老年人对智能手机的需求越来越迫切。然而，网络防骗能力较弱的他们，却有可能掉进下面这些坑。

只是帮网购平台打了推广广告。老蔡说：“年纪大了还这样被戏耍，我就干脆把这些App删了。”

广告窗口频弹出 本想关掉反下载

许多老年人使用的都是子女“退役”下来的智能手机，手机本身旧，存储空间也小，运行速度较慢，在老年人的手中更会变得越来越卡。

徐奶奶向孙女抱怨，手机速度越来越慢了，还会提示内存不足，连照片也拍不出了。孙女一检查，发现手机里多了许多从未使用过的游戏App。一问才知道，原来徐奶奶在使用手机时，常会有广告弹出，关闭时反而不小心点进了广告，将推广的App下载了。

徐奶奶说，有时屏幕还会弹出提示：清理垃圾能让手机速度变快，照做之后，并未发现有任何改变，还

在手机上下载了很多所谓的“手机清理大师”App。

虚假信息满天飞 极其考验鉴别力

在使用智能手机时，老年群体无不小心翼翼，就怕用坏了手机，更怕把隐私泄漏了。

老胡加入了许多兴趣爱好微信群。他发现，群里时不时有人转发针对老年人的虚假信息，如主题为退休工资增加的文章，他核实后发现文章内容不实，认定其目的就是骗取点击量。老胡说：“这种虚假信息一出来，就有人转发分享，同一篇文章我在好多群里都能看到一模一样的。虽说没有直接骗钱，但让我们耗费时间读了错误的内容，非常气人。还有的链接则会以免费送礼品等形式，诱导老年人填写自己的个人信息。”

老年朋友在使用智能手机时，记住以下几个小技巧，可有效“避坑”。

1.不要点击短信中来历不明的链接，不要点击屏幕上弹出的广告。尤其是一些垃圾短信，里面的链接往往暗藏玄机，可能含有木马病毒，也可能是钓鱼链接，弹出的广告页面也是如此。遇到这种情况，建议直接删除或者无视。另外，来历不明的红包提示也不要点，谨防那是藏有陷阱的假红包。

2.不要使用第三方清理软件，

可使用手机自带的官方手机管家。如果手机显示内存不足，可以打开手机里的“设置”，找到“存储”选项，里面能看到手机存储空间的详细信息，点击底部的“空间清理”，就可以对手机进行全面的清理和保护。

3.一关一开建立防火墙。老年朋友在使用智能手机过程中，屏幕总会弹出第三方应用软件的下载提示，甚至会在不知情的情况下自动下载。所以，在提高防范意识的同时，要对手机进行一定的安全设置，建立“防火墙”。以安卓手

机为例，在手机的“设置”中找到“安全”，点击“更多安全设置”，关闭“外部安全应用下载”，打开“外部来源应用检查”，这样可以很大程度上避免收到未知来源的应用。同时，在手动下载软件时，手机会自动给出风险提示，应仔细甄别。

天上不会掉馅饼，老年朋友上网时，尽量只使用熟悉的软件，注意分辨信息真伪，不要在非正规的链接中填写个人信息，如果有不熟悉的内容，最好向身边的年轻人请教。（综合网络整理）

微信功能又上新 可赠送五张亲属卡

最近微信双版本都进行了更新，无论是苹果版或者安卓版都新增了不少实用功能，让用户使用起来更加便捷。

快速解散群聊 打开群聊，选择界面右上方的“…”，依次点击“群管理”→“解散群聊”，就可以快速将自己创建的微信群解散了。

快速关闭个性化广告 打开微信，选择界面右下方的“我”，依次点击“设置”→“隐私”→“个人信息与权限”→“个性化广告管理”，然后将“个性化广告”后面的选项关闭即可。

导出个人资料 打开微信，选择界面右下方的“我”，依次点击“设置”→“隐私”→“个人信息与权限”→“个人信息浏览与导出”→“导出个人信息”，填写接收邮箱就可以把个人信息快速导出了。

新增可赠送5张亲属卡功能 亲属卡功能对于那些没有绑定银行卡又想使用微信支付的朋友来说，提供了非常大的便利。之前的亲属卡功能只能赠送3张，如果大家要赠送给3人以上就没办法了。这次功能更新后，可以赠送5张亲属卡给其他人，对于需要赠送给3位以上长辈的用户来说，完全可以满足需求了。

□韩晓月

选择赠予对象

请赠予亲人，切勿给陌生人赠送亲属卡。

- 父亲 可赠送1张
- 母亲 可赠送1张
- 子女 可赠送3张
- 其他亲人 可赠送5张

天上不会掉馅饼 仔仔细细辨别方为上

有此一说 •

手机“护眼模式” 有时更伤眼

很多人都会有这样的观点：手机的“护眼模式”一定是可以保护眼睛的，所以经常在夜间一直开着“护眼模式”玩手机。其实，这是一个认识误区。

手机上的“护眼模式”其实是通过调整屏幕的颜色配比，从而降低蓝光以达到护眼的目的。但是如果总是在黑暗的情况下打开“护眼模式”玩手机，对眼睛还是有很大的坏处的，并不能达到保护眼睛的目的。

此外，在长时间用“护眼模式”看手机之后会出现很多不良的症状，比如容易引起干眼症和视觉疲劳，还有慢性结膜炎等。当然，还有可能造成近视或其他眼病。

所以，大家在夜间玩手机的时候，一定要注意合理使用眼睛，当需要在黑暗环境下使用手机的时候，注意屏幕亮度不要太高或者太低，光线要柔和，必要时要在旁边开一个小灯。切记不要躺着玩手机，要记得多休息。若眼睛出现明显不适症状，一定要及时就医。

□李松

玩机心得 •

手机拍照模糊 原因有六点



手机像素明明越来越高了，按理说拍出来的照片也应该越来越清晰，但有时用手机拍出来的照片却很模糊，这是为什么？该怎样避免呢？

拍照时手抖

解决办法 用手机拍照时，能用双手尽量用双手固定手机；如果可以使用手机三脚架或者自拍杆之类的话，就更加完美了。

镜头有污垢或者磨损

解决办法 养成良好的使用习惯，不要为了省事而直接用手指涂抹手机镜头，应经常用眼镜布擦拭手机镜头，让其保持清洁。

过度依赖美颜模式

解决办法 除了自拍照，尽量少用美颜模式，或者查看一下能否导出高清图片。

没有进行对焦

解决办法 用手机拍照前，一定要在画面上点一下需要对焦的地方，这样手机才会知道拍摄的重点在哪里，然后自动调整对焦范围，以保证对焦的地方拍摄出来的画面是清晰的。

拍照光线不充足

解决办法 在光线不充足的环境拍照，可以尝试点一下对焦圈旁边的小太阳，适当降低曝光，这样画面上的杂点就不会那么明显了。如果还不行，建议到光线充足的地方拍照。

操作姿势不正确

解决办法 双手拿手机的时候，尽量用指尖指肚捏住手机，收起多余的手指，不要让手指进入镜头范围内。

□赵晓驿

答疑解惑 •

手机充完电 可以不拔插头吗

现实生活中，不少人给手机充电都有这样的习惯：充完电后拔下手机就拍拍屁股走人，而充电器插头还插在插座里。待下一次使用时，直接把手机插上就可以了，随用随充。看到这里，有人不禁要问，手机充完电可以不拔充电器插头吗？

答案很明显：不可以，因为这种不良习惯存在安全隐患。

耗电 如果充完电只拔手机不拔充电器插头，充电器就会处于“空载”状态，内部线圈依然工作，依然有电流通过，从而产生电能消耗。

火灾隐患 忘记拔掉手机充电器，易造成电路短路，甚至有引起火灾的隐患。相关事例还有很多。

消防专家提醒，以下安全充电小知识，大家一定要牢记：

1.充完电要及时拔下充电器，并及时关闭插座(插排)电源；2.不要在高温、潮湿以及易燃环境下充电；3.不要使用劣质电池或充电器，尽可能选择原装或有认证的产品；4.充电器出现机壳松垮、电线外露等情况时，要及时更换。

□陈明